

新加坡：一个小国的倔强和奋斗

新加坡是东南亚的一个小国，常住人口570万，面积700多平方公里，不到广州的1/10。很多人可能会觉得很奇怪，为什么你不去分析那些大国，反而要在新加坡这个小国上面花这么多的精力？

这里边有两个原因：

第一，新加坡是一个成功故事，在一代人的时间里，完成了从不发达国家到发达国家的跃升，建立了一个兼具东西方文化优势的特殊体制。这个体制解决了住房等困扰世界大多数国家的难题。关注新加坡，也可以为我们下一步的发展提供一定的借鉴。

第二，新加坡的成功并不是必然的。它的基础并不好，但靠着一颗不安于命运安排的倔强的心，一步步克服困难，最终逆天改命。这种毅力和决心，是新加坡的成功带给我们每一个普通人最大的精神价值。

先讲第一点。新加坡位于马六甲海峡的东端，因为特殊的地理位置，历史上一直是贸易中转站。1819年，英国东印度公司的职员莱福士到了新加坡，开启了新加坡的近代史。此后的两百多年，新加坡一直是英国的殖民地，1965年才取得完全的独立。

因为势单力薄，新加坡曾经一度加入马来西亚，但是两年



新加坡鱼尾狮公园

之后，就因为种种原因被赶了出来。面对一穷二白的局面，在宣布独立的那一刻，李光耀流下了眼泪，他可能也觉得，不知道该怎么治理这个国家。

谁也没有想到，半个多世纪之后，新加坡已经跻身亚洲四大发达国家之列，人均GDP高达6.4万美元，超过了日本和以色列的4万多，和韩国的3万多。

当然，仅仅有钱并不能说明什么，中东的一些国家也很有钱，但是既没有国际地位，也非常脆弱。新加坡不一样，它拥有东南亚数一数二的军事力量，它的领导人还是著名的国际公知。很多人看过李光耀写的论述国际局势和中国前途命运的书，而李显龙关于中美关系和国际局势的发言，这几年也经常引爆中国的社交媒体。因为这些，新加坡树立了有实力、不好惹的国际形象。

除此之外，新

加坡获得的认可还包括：189个国家的免签地位，名列世界第一；2019年，被瑞士洛桑管理学院评为全球最具竞争力的经济体；是联合国评出来的最适合儿童成长的国家；在食品安全上名列全球第一；另外，新加坡的廉洁位列世界第三；法制位列第十三……这些使得新加坡成了高端商务活动的聚居地，全世界的大公司基本上都在新加坡设立了亚太办公室。

除了这些成功之外，新加坡还解决了一些困扰全世界的普遍难题：像住房问题，年轻人买不起房，其实是一个世界性的现象，成了困扰很多国家的民生难题；而新加坡可能是世界上绝无仅有的没有房奴的国家。

近些年，东西方的价值观激烈对抗，新加坡建立了一种兼具两者优势的体制。在法治、讲规矩方面，它偏向于西方，工作语言也是英文；同时它也强调贤明政

治，要把最好的人选到政府里面；强调家庭的价值，在新加坡买政府房子的时候，如果住的离父母比较近，就能够获得相应的优惠。

第二方面，我研究国际关系越久，就越发现了一个国家要改变自己的命运，是一件相当艰难的事情。**100年前的发达国家，到今天基本上都是发达国家；而发展中国家，真正跃升到发达国家之列的，可以说是凤毛麟角，**而新加坡就是这少数国家之一。

很多人认为，新加坡是靠收马六甲海峡的过路费发财的，这实际上是一个误解，因为海峡不是运河，海峡的通行是没有过路费的。马六甲海峡沿岸的印尼和马来西亚也有很多港口，但是都没有发展起来，这就充分说明了地理位置的重要性没有想象得那么大。

而且，你处在这样一个重要的地理位置之上，大国都会觊觎插手，处理不好，便会引火烧身。所以，**某种程度上，地理位置好是一把双刃剑，要让它发挥作用，其实挺考验主政者的水平的。**

再看新加坡自身的条件，它是名副其实的小国寡民，没有什么像样的自然资源，连淡水都要靠马来西亚供应，国土面积非常的狭小，飞机一升空就到了别国的领土上；人力资源也

是乏善可陈，华人主要是中国东南沿海过去打工的苦力的后代，印度裔也主要是印度南部打工者的后代。

面对种种不利条件，新加坡通过自身的努力，反而把很多的不利条件转化成了有利条件。像没有淡水，就发展海水淡化技术，开发所谓的“新生水”，现在新加坡的水处理技术绝对是世界上数一数二的。

人力资源的素质不高，新加坡政府就觉得，应该加强对民众的教育，所以无论是过马路，还是冲厕所，都有相应的规范。久而久之，就把新加坡变成了一个非常整洁的花园城市。

新加坡不产石油，但是它着力发展炼油产业，现在已经成了世界三大炼油中心之一。而旁边的马来西亚有非常丰富的石油资源，却并没有相应的产业。

当然，新加坡的发展并不是一帆风顺的，它也犯过错误，经历过失败，面临过瓶颈，体会过经济衰退，但是每一次，它都想方设法，把眼下的困难变成了下一步出发的起点，让自己的国运更上一个台阶——**这种不服输、不自我设限的精神，是新加坡的成功故事里边最有普世意义的部分。**

作者：赵灵敏

来源：世界灵敏度微信公众号